## 国家发言

## 主席先生、各位代表:

感谢环境署和塞内加尔组织召开本次 OEWG 会议,推动第 五届联合国环境大会通过的《终止塑料污染:制定具有法律约束 力的国际文书》决议的落实。

塑料作为一种重要的基础材料,已经广泛应用于经济社会生产生活的方方面面,给人们生产生活带来便利的同时,也带来了环境挑战。塑料本身并不是污染物,塑料污染的本质是塑料废物泄漏到土壤、水体等自然环境中且难以降解,带来视觉污染、土壤破坏、微塑料等环境危害。

塑料污染防治是国际社会共同面临的环境挑战,亟须共同采取行动。中国政府高度重视塑料污染治理工作,早在1999年就采取措施淘汰了废弃后容易向环境泄漏的一次性发泡塑料餐具,是国际上较早采取实际行动应对塑料污染问题的国家。2007年禁止生产、销售、使用容易向环境中泄漏的超薄塑料购物袋,并要求加大塑料废弃物的回收利用和无害化处置,持续开展塑料污染治理。近年来,我们坚持以习近平生态文明思想为指引,大力推进生态文明建设和生态环境保护,促进经济社会发展全面绿色转型,积极加强塑料污染治理,取得积极成效。

一是完成《固体废物污染环境防治法》修订,包装物、一次性塑料制品的污染防治作出规定,明确相关违法行为的法律责任。

二是 2020年,印发了《关于进一步加强塑料污染治理的意见》和《"十四五"塑料污染治理行动方案》,对加强塑料污染治理作出总体部署安排,完善塑料污染全链条治理体系。采取了更加深入、全面、系统的行动举措,分阶段分范围禁止部分塑料制品生产、销售、使用,全面加强塑料废弃物回收、再生利用、无害化处置,防治塑料垃圾向自然环境泄漏,积极应对塑料污染问题。

**三是**大力推进"无废城市"建设试点,将快递绿色包装使用比例等作为试点指标,指导地方在城市层面探索可复制可推广的塑料污染治理模式。

四是积极参与并促成在巴塞尔公约现有机制下加强塑料废物越境转移管控,推动缔约方大会通过巴塞尔公约塑料废物修正案,提高塑料废物环境无害化管理水平。

多边环境条约是全球环境治理体系的重要组成部分,是应对全球环境污染的主要框架。我们高兴的看到在今年年初联合国环境大会第二阶段会议上,通过了关于终结塑料污染的历史性决议。中国将一如既往地坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系,全力支持公约秘书处工作,加强与国际社会的合作,积极推动国际协议的谈判工作,为推动全球塑料污染治理提供根本遵循。

我们希望在未来的工作中,充分考虑发展中国家的关切,坚持公平、坚持按照公开透明、广泛参与和协商一致的原则。

最后,中国愿与各方一道不断凝聚共识、携手同行,争取早日完成公约谈判的相关工作,为共建地球生命共同体做出贡献。 谢谢。